

放生能结“善果”吗?

盲目放生危害生态环境、危及人们健康,多方倡议合理放生

◆本报记者周雁凌 季英德 董若义

风光旖旎的天下第一泉风景区是山东省济南市首家5A级景区,由“1河(护城河)1湖(大明湖)3泉(趵突泉、黑虎泉、五龙潭3大泉群)4园(趵突泉公园、环城公园、五龙潭公园、大明湖风景区)”组成,集独特的自然山水景观和深厚的历史文化底蕴于一体,吸引四方游客纷至沓来。

让济南人引以为傲的天下第一泉风景区尤其是大明湖景区,近期却频繁陷入“放生门”事件,引发社会各界关注。各类盲目放生活动不断上演,致使景区生态链受到严重威胁,甚至影响水环境安全。大规模的集会放生以及放生后的捕鱼、捞鱼行为,也给景区游园环境和秩序带来不良影响和安全隐患。

目前,无奈之下的景区决定修改景区管理规定,同时加强监管,争取杜绝市民盲目放生行为。有专家呼吁,景区放生行为目前处于没有法律法规监管的空白地带,有关部门应尽快修改法规,明确禁止到大明湖等水域随意放生。

农历每月的初一和十五,是大明湖放生活动最为集中的时候。其他时段也有放生现象,但多属个人行为。

3月9日是农历二月初一,天下第一泉风景区开展了首次水生态环境综合治理行动,由济南市公安、城管执法、园林、民宗等部门及景区工作人员组成的行动小组,在大明湖新区集中宣传生态保护,劝阻盲目放生行为,但仍挡不住个别善男信女放生的步伐。

上午8时50分,景区视频监控显示,大明湖新区南面临街水域出现了3名放生者。行动小组迅速赶往现场,但3人已将鱼儿放进湖中,看到管理人员到来,他们迅速离开。据目击整个过程的市民介绍:“他们到达岸边后,先是迅速将鱼放入水中,随后又作揖又念经,然后就离开了。整个过程也就是一两分钟。”

9时左右,明湖居附近又出现了一位驾车前来放生的市民,车子后备箱放有两箱活鱼,行动小组发现后及时对其进行了劝阻,该市民随即驾车离开。

放生本是“善举”,但面对脆弱的生态环境,大量无序而盲目的“任性”放生行为,当真就能结“善果”吗?

济南市佛教协会会长陶书童表示,在我国佛教界和道教界,放生本意是指以慈悲护生之心,救助受伤或濒死死亡动物,将它们放归到适合生存的自然环境中去。在当今,合理开展放生活动,对于制止乱捕滥杀动物、保护自然生态环境,具有一定的积极意义。

但是,由于当今的社会、生态和经济环境与古代相比发生了很大变化,近年来一些不恰当、不科学的放生行为不仅违背了救生、护生的善举初衷,反而造成了更多的动物伤害和生态环境破坏,一些放生活动甚至直接危及人类自身的安全和生存,最终衍变为杀生、害生,越来越受到社会诟病。有专家表示,这种盲目放生行为会带来诸多危害,如随意违法放生大

最让人揪心的是,盲目放生对生态环境造成了一定的威胁和侵害。

记者了解到,每片水域、区域都有自身长期形成的生态系统,这种体系并不“坚强”,极易受到放生影响尤其是外来物种的侵害。

济南市淡水养殖科所工程师彭福说,一些外来物种,比如巴西龟、鳄鱼龟、非洲爪哇龟等,如果在大明湖水域放生,因其没有天敌,一旦适应大明湖水域的生态环境,就会大量繁殖,抢夺本土物种饵料或直接以本土生物为食,危及本土生物物种的生存;同时会严重破坏经多年形成的生态链,给大明湖水域生态系统以毁灭性的打击。

“即便不是外来入侵的生物,大量放生对大明湖水域也会造成影响。”彭福表示,一方面,大明湖的生物容量和比例有一定上限,鱼类并不是越多越好,各种生物在水体中应保持一定的比例,才有利于水域良好生态环境的形成,而鱼太多会造成湖水缺氧,导致湖中生物窒息而死。

另一方面,本土存在的水生生物,如鲤鱼、草鱼、鲫鱼等也不建议放生,



盲目放生不但会危害原有水域的生态环境,而且会影响到原有生物种群的生存。图为人们在济南市大明湖水域进行群体放生。

关注1 谁在大明湖放生?

10时30分,两名男子来到趵突泉南侧水域岸边,一个提着水桶,一个端着水盆,行动小组成员迅速上前劝阻。记者注意到,水桶和水盆中装着不少鲫鱼和泥鳅。在管理人员的劝说下,二人最终离开。

短短两个小时,行动小组便遭遇了3起盲目放生行为,若不是近期强化管理、及时劝阻,放生行为肯定更为频繁。事实上,与此前的大规模放生行为相比,这种“小打小闹”还真算是小巫见大巫。

景区相关负责人告诉记者,仅2月一个月,发生在大明湖景区、在社会上引起广泛关注的放生行为就有4起:

——2月8日,20余名市民集体来到大明湖新区放生,现场还出动专业放生车,众人在僧人带领下集体诵经后,将大约50箱以鱼类为主的水生生物倾倒入大明湖。

——2月18日,有人以放生的名义

关注2 放生还是害生?

量外来物种,会破坏当地生态平衡,甚至造成当地物种的灭绝;购买各种生物尤其是野生动物放生,会刺激更多人去抓捕野生动物;把一些动物放生于根本不适宜其生存的环境,会导致其大量死亡;放生危险生物,会危害周边群众人身和财产安全;在短时间内大量放生,超过当地生态负荷,容易导致生态环境失衡等。

以大明湖为例,湖水由许多泉水汇聚而成,保持常年恒温,生态环境与其他江河湖海有所区别。湖中鱼类主要为鲢鱼等捕食浮游生物、净化水质的鱼类,生态系统脆弱,既不适合放生物种存活,也容易受到外来物种侵害。

天下第一泉风景区园容科科长苏健

关注3 盲目放生带来哪些危害?

因为这些私自放生的水生生物大都来源不明,没有经过检验检疫,很可能携带致病菌,扩散到原有水生生物体的生存。

“此外,不当放生还会影响大明湖景区的美观,比如放生草鱼会对水生植物带来破坏,鲤鱼则会在池底翻拱底泥造成水质浑浊等。”彭福说。

记者了解到,在大明湖扩建之前,每隔两年景区都会对湖内环境进行一次清理。扩建之后,护城河的活源补充使大明湖水质一直保持良好状态。自2008年最后一次打捞清淤后,人们再没有进行过清理,因此湖中的生物情况如何,目前很难确定。但长期从事湖面清洁工作的工人以及老员工,都能深切感受到近些年湖内的生物变化。

苏健告诉记者,大明湖景区稼轩祠北面荷田中,中间的部分早已空了,“大量放

在大明湖附近高价售卖鳄鱼龟。由于是外来物种,鳄鱼龟放生后极易伤害本土鱼类,甚至造成生态灾难。

——2月22日,众多市民来到大明湖南岸,以每斤4.5元的价格购买鲤鱼和鲫鱼,集体将鱼儿放生到大明湖,干余尾鱼儿同时被倾倒入湖中,目击者称“场面颇为壮观”。

——2月24日,网友在大明湖拍到有人放生非洲爪哇龟。非洲爪哇龟携带壶菌,对生态环境威胁很大。

记者了解到,大明湖扩容之后,东湖区域向社会免费开放,由于这一区域出入便捷、水域广阔,逐渐成为放生热点水域。

景区保卫处副处长杨俊国告诉记者,在2010年之后,就能明显感受到放生行为开始增多。当时大明湖放生处于监管空白,尤其是临近街道的水域距离水产市场较近,交通便利、停车方便,也

因此成为最容易放生的区域。

“刚开始一般都是三五个人的群体,或者就是一个人拿着个黑塑料袋子装着几条鱼,倒入湖中就走。”杨俊国说,早期的放生还是小范围的,一般是家里有事儿的,过来祈个福、许个愿。这样的放生行为很隐蔽,也很难被发现。

随着时间推移,来大明湖放生的人越来越多,每逢农历的初一和十五,都有大批市民前来放生。同时,依托放生活动还出现了“产销链”,市民通过电话找鱼贩订购活鱼,鱼贩直接将货车开到大明湖,现场卖给放生的市民。

据介绍,购买活鱼的市民以中老年人居多,每次购买少则花费两三百元、多则上千元。放生的不仅有鲤鱼、鲫鱼、泥鳅,还有乌龟、鳖等水生动物。在放生行为较为集中的时候,每月有超过万斤的鱼儿被放进大明湖,数量约两万条。

盲目放生无异于害生,大量生物放生后难以存活

说,正是受限于大明湖独特的生态环境,尽管湖区面积不小,却并不适合放生,许多放生的鱼类适应不了大明湖的环境而难以存活,更有不少鱼儿本身“体质”就差,一旦放生,存活数量可能不到1/4。如此一来,放生实际上也就成了“杀生”。

据了解,在人们大量放生之后,景区工作人员每天都会捞出大量死鱼。

“不少鱼的鳞被伤了,或者鱼本身就奄奄一息。”苏健说,这才是死鱼的第一批,大量的鱼刚死时是沉底的,十几天腐烂之后,才会漂起来。“从湖面打捞的死鱼形态来看,绝大部分都是放生的鱼,主要为鲤鱼和鲫鱼,是市场上常见的那种大小。”

让苏健印象最深的是,去年4月,大明湖水面死鱼泛滥,“当时泉水水位一直很低,大明湖水补充量很少,4月的湖水颜色已经发黄,并且漂着白沫,特别是流动性差一些小东湖水域。”

据粗略估计,在放生行为较为集中的时候,大明湖湖区每天都能打捞100多斤死鱼,多的时候能打捞200多斤,一个月下来能有3000多斤。

湖内大量死鱼,给水面清洁工作带来了巨大的压力。“夏天捞上来的死鱼有股强烈的腐烂味道,鱼身都涨起来,拿网一捞就能断开。顶着风飘过来的味道,一般人真受不了。”苏健说,这些动物死了,也会对湖水直接造成污染。

不但危害生态环境,而且影响原有生物种群生存

济南的饮用水水源地,还担负着补源保泉的重任。

济南市渔业管理办公室主任李明说,卧虎山水库、锦绣川水库、兴隆水库、浆水水库和龙泉湖水库都是饮用水水源地,放任市民随意放生肯定不行。

另外,市南部的历阳湖也是不少市民选择放生的地方,但到历阳湖放生几乎等于放生。李明说,历阳湖储存的是大明湖弃水,水质并不适宜养殖水产品,“近来到历阳湖放生的市民明显增多,工作人员每天都得打捞死鱼,市民千万别再到历阳湖放生了。”

近年来,为方便市民取用泉水,济南市在黑虎泉、迎仙泉等诸多泉水附近修建了泉水取水点,并在部分区域建设了泉水入户工程。记者在迎仙泉池畔看到,每日来这里取水的市民络绎不绝。一旦大量放生影响了地下水水质,危害的不仅是生态安全,还有市民的健康。

记者手记

莫让放生变“杀生”

周雁凌 季英德 董若义

“放生”在人们的印象中,可谓是一件有益无害的大好事,它一方面符合护生行善的传统观念,另一方面又符合保护环境的时代潮流。但善意的放生在不经意间却会演变成“杀生”,一旦破坏了生物链条,生态影响不可估量。

近年来,不仅在济南市,就是在全国来说,放生侵害生态环境的案例不胜枚举。这其中有放生鱼、蟹、蝴蝶的,甚至还有放生老鼠、毒蛇的,更有放生外来入侵物种的。爱心泛滥的结果是,放生的动物往往要么死亡,要么给当地生态环境造成严重破坏。

经媒体报道的典型案例有:2014年7月,浙江省杭州市贴沙河出现大面积鱼类死亡。据河道工作人员分析,这可能是由于爱心人士盲目放生造成的,因为天气闷热水中缺氧,过度放生导致鱼儿窒息。

2014年8月,有“爱心人士”在其微博大秀放生祈福事件,而放生的对象竟是毒蛇,其中更有五步蛇以及眼镜蛇等剧毒蛇种,而放生的地点是广东省内某公园。

同年11月,在广州市从化区鳌头镇一农村发生荒诞一幕:有5人“放生”上千只老鼠,自称是为“赎罪”、“做善事”。村民得知后异常愤怒,自发围捕放鼠人。

今年3月以来,有人在北京市怀柔区汤河口镇附近的山里,放生

了300余只狐狸和貉,这些狐狸咬死了当地村民养的家禽,并有一部分已经死亡。

类似的放生事件层出不穷。山东大学动物学教授王金星表示,盲目放生尤其是外来生物对于本地生态的破坏不可估量,往往过一段时间才能体现出来,危害程度也得看实际情况。他指出,应该反对盲目放生,一些看似常见也不具有攻击性的生物到了外地,也有可能危害当地生态。最典型的例子就是兔子被欧洲殖民者带到澳大利亚,由于它在当地草原没有天敌,大量繁殖后啃食大片草地,从而对草原造成伤害,也打破了原来的生态平衡,影响了当地生态环境。

看着不时见诸报端的各类盲目甚至是野蛮的放生行为,尤其是就发生在身边的巴西龟、鳄鱼龟等外来物种在大明湖等水域的随意放生,我们禁不住捏一把汗——这些适应能力极强的外来物种,在缺乏天敌的情况下,强占本地物种的生存资源和生存空间,本地物种如何能经受了?

当然,完全禁止放生也不太可能,但放生者务必要充分考虑放生区域的生态环境,在相关部门的指导下,做到科学、合理、有序放生,切莫再好心办了坏事,让放生演变成“杀生”。

关注4 如何规范放生行为?

应以科学控制,期待政府加强规范和引导



因为网友在大明湖水域拍到的外来物种非洲爪哇龟。资料图片

放生乱象的出现,究其根源,既有部分参与者法律观念、生态环保理念不足,对放生内涵理解片面的因素,也有法律法规缺失、日常管理和规范引导不到位等多方面原因。

“放生的真谛究竟是什么?如果放生反而破坏了环境,这还是放生的本意吗?这是值得我们深入思考、认真面对的严肃问题。”陶书童告诉记者,近年来,为了规范和引导信教群众放生行为,中国佛道界多次呼吁广大信众以科学知识为指导,合理放生、慈悲护生,为建设生态文明贡献力量。

3月9日~5月8日,天下第一泉风景区联合公安、城管执法、农业、民宗、园林等多部门,对景区盲目放生和污染水域的行为进行全面整治。

景区相关负责人告诉记者,本次治理行动由集中治理和日常治理组成。由于农历的初一和十五是放生行为的多发节点,因此,3月9日(农历二月初一)、3月23日(农历二月十五)、4月7日(农历三月初一)、4月21日(农历三月十五)这4天为集中治理时段。

在这4个时段,由公安、城管执法、农业、民宗、园林等部门组成40余人的工作组,到天下第一泉风景区范围内劝阻各类放生活动及污染水域行为,宣传生态保护和科学放生等知识。民宗部门还将核查参与放生的宗教组织人员身份,整治假借宗教名义进行的放生活动。

在这4个集中治理日之外,景区还将联合当地派出所进行日常治理,主要通过视频监控和巡逻结合的方式进行,并实行24小时值班制度。如遇突发、应急事件,相关部门将及时给予支持和配合。

此外,景区在大明湖新区南门附近,还张贴出禁止放生的温馨提示,在明显的地方挂起20多条横幅,并在主要出入口竖立起呼吁市民不要放生的倡议书。

杨俊国介绍,景区自身也加强了安全巡查,一旦发现有人企图放生就会进行劝阻,并明确告知景区内不能进行放生。另外,景区也将持续开展水上巡逻,景区监控摄像头已基本实现全覆盖,通过摄像头可以随时看到大明湖周边情况。

“总的来说,我们是‘水陆空’全启动了,希望市民自觉遵守景区相关规定,别再到大明湖放生了。”景区相关负责人说,他们将加大巡逻力度,同时通过视频重点监控大明湖新区的明湖居、正义桥、鹊华居、司家码头和环城景区的少年桥码头、琵琶桥等位置。

随着天下第一泉景区对环境管理的持续加强,景区放生现象得到了有效遏制。3月23日,济南市多部门组织开展了第二次景区水生态环境综合治理行动,记者随行采访,当日未再发现各类放生行为。

“这说明最近的舆论引导和规范管理起到了良好的作用。今后,景区将继续强化管理,争取杜绝各类盲目放生行为。”景区相关负责人表示。

天下第一泉水域不能放生了,想放生的市民可以到哪里去呢?记者采访得知,随便找个水库放生也不可行。

“如果想放生,只能放一些能净化水质的品种,放生的量也要进行科学控制,不建议市民到水源地放生。”李明说,实在想放生可以去黄河,黄河水是流动的,四大家鱼(青鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼)都可以放。

“不过,市民仍有必要注意两点:巴西龟等外来物种一定不能放生;放生前将水生生物送到渔业部门进行检疫,检疫不用交费。同时,放生市民应对水生生物负起责任,建议用专业运输车运送,途中给水生生物充氧,如果用编织袋子随便一装,一倒,那根本不是放生。”李明说。

为进一步约束市民盲目放生行为,济南市人大代表傅强建议,应早日将“禁止在天下第一泉风景区水域投放各类水生生物”写入《济南市人民政府关于加强济南市天下第一泉风景区管理的通告》,明确禁止到大明湖等水域放生;同时,通过积极的宣传引导,让市民和游客到黄河等普通水域科学放生,还大明湖一个干净。

记者了解到,在引导民众到黄河等水域放生之余,济南市农业部门每年开展的增殖放流行动也将允许民众参与,以满足部分市民的放生需求。